

Орский рабочий

Орган Орского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Чод издания 42-й

№ 92

Воскресенье, 10 мая 1959 года

Цена 15 коп.

Новая продукция

ПУСК мощного второго дробильно-агломерационного цеха никель-комбината дал возможность в большом количестве получать дополнительный агломерат для плавильного цеха. В первые дни работы агломератчики нового цеха, осваивая технологию, выдавали обычный агломерат, такой же, как и в ДАЦ-1. Коллектив неустанно работал над тем, чтобы добиться высокого качества продукции, начать выдачу офлюсованного агломерата.

6 мая во второй половине дня в цехе была выдана первая партия новой продукции. Честь выдавать первые тонны офлюсованного агломерата выпала коллективу смены, руководимой тов. Задорожным.

Какие же преимущества имеет офлюсованный агломерат перед тем, что выдавался раньше?

Чтобы проплавить руду, необходимо добавлять дополнительные материалы (флюсы). При подаче флюсов по технологической схеме загрузки в ДАЦ-1 на шахтных печах плавильного цеха происходит неравномерное перемешивание руды, агломерата, известняка, пирита. Все это сказывается на качестве плавки, а также на ее продолжительности.

Новая технологическая схема спекания агломерата, освоенная на ДАЦ-2, улучшает качество плавки на шахтных печах, сокращает их длительность, повышает качество проплава.

За короткое время на ДАЦ-2 пущены цепочки подачи флюсов в бункера шихтовочного отделения. Подготовлено также оборудование для измельчения известняка.

В практической работе по освоению нового вида продукции встретилось немало трудностей. Например, при подаче известняка

НА КОМБИНАТЕ „ЮЖУРАЛНИКЕЛЬ“

в цехе создавалась сильная запыленность. Чтобы ликвидировать ее, решено установить несколько фонтанчиков для увлажнения мелочи известняка. Пущено несколько вентиляционных установок на цепочке подачи флюсов.

При спекании агломерата наблюдалось резкое выделение едкого дыма на шихле возврата. Работники цеха методом дополнительной шихтовки материалов добились устранения запыленности.

Сейчас агломератчики цеха по-

лучают хороший, пористый, прочный по своим физическим свойствам офлюсованный агломерат. В этом немалая заслуга передовиков цеха. Особенно много поработали над освоением новой технологии члены смены тов. Гушина. Это старший агломератчик тов. Пашичев, агломератчики тт. Ушаков, Мустаев и другие. Ежедневно качественно проводит шихтовку материалов коллектив бригады шихтовщиков, руководимый тов. Журавлевым.

* * *

По туристским

путевкам

— КАК ПРОВЕСТИ свой отпуск интересно? — этот вопрос задает себе не один никельщик. Решают по-разному: одни едут на юг на курорты и в санатории, другие в дома отдыха, третьи проводят отпуск в своих садах.

Но есть на комбинате немало любителей туристских походов. Ежегодно десятки никельщиков по туристским путевкам отправляются в интересные и увлекательные путешествия по родной стране. И сейчас, с наступлением весны, многие металлурги приобретают туристские путевки. В мае по таким путевкам пойдут в походы 18 никельщиков. Среди

них слесарь железнодорожного цеха тов. Попов, электросварщик плавильного цеха тов. Долгин, пачковщик цеха № 1 тов. Вовченко. Они проведут свои отпуска в походах по Черноморскому побережью Крыма. А транспортёрщики ДАЦ-1 тов. Волкова, слесарь первого цеха тов. Летуновский и другие рабочие предприятия решили познакомиться с достопримечательностями столицы нашей Родины — Москвы.

* * *

С фотоаппаратом

по Европе

ГЛАВНЫЙ инженер никель-комбината тов. Шерман в конце прошлого года вместе с другими туристами Оренбуржья совершил путешествие вокруг Европы. Много интересного, полезного увидели туристы за это время. Они побывали в Риме, Париже, Стокгольме, на Брюссельской Всемирной выставке. В путешествии тов. Шер-

ман не расставался с фотоаппаратом. Он сделал десятки интересных снимков.

Сейчас фотолаборатория комбината подготавливает из этих снимков фотовыставку «С фотоаппаратом по Европе». Она будет в скором времени организована в Доме культуры металлургов. На выставке будет представлено свыше 30 замечательных фотографий.

Коллективный корреспондент — редакция многотиражной газеты «За советский никель».



— Труд в нашей стране приносит радость, — говорит знатный нефтяник Василий Иванович Петесанов. — Сейчас мы настойчиво стремимся к достижению новых ответственных рубежей. Рубежи семилетки — это еще один крупный шаг по пути к коммунизму!

В. И. Петесанов, недавно удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда, Родина прикрепила к его груди орден Ленина и золотую звезду «Серп и молот». Это — награда за верное служение народу, за самоотверженность в работе, за постоянное техническое держание на своем участке.

Почти двадцать пять лет назад пришел в нефтяную промышленность знатный труженник. Он прошел здесь путь от простого разнорабочего до высококвалифицированного мастера, знатока своего дела. Образцы трудового героизма показал Петесанов в годы Великой Отечественной войны, когда, случалось, он не поки-

дал установки по три-четыре смены. Настойчиво действует он и сейчас, решая вместе с коллективом новые сложные технические задачи.

Коллектив установки, где трудится В. И. Петесанов, успешно выполнил предмайские социалистические обязательства, выдал сверх плана значительное количество высококачественных нефтепродуктов. Здесь настойчиво внедряют передовые методы. Недавно, например, нефтяники двухпечного крекинга осуществили ценное технологическое новшество, которое позволило значительно увеличить производительную мощность установки.

В. И. Петесанов заботливо растит молодые кадры. Его ученик-оператор В. Полтавский в совершенстве овладел своей профессией, четко ведет технологический процесс. Таких примеров можно привести немало.

Коллектив завода имени Чкалова гордится своим героем.

Фото И. Гергеля.

Продолжение славных подвигов

ИЖЕВСК, 8 мая. (ТАСС). Экспонаты одного из залов республиканского краеведческого музея посвящены участию удмуртского народа в Великой Отечественной войне. Здесь в эти дни особенно многолюдно. С глубоким волнением посетители рассматривают реликвии боевой славы своих земляков, внимательно слушают пояснения экскурсоводов.

Под стеклом витрины пробитая осколком снаряда папка с рукописями очерков «Сквозь дым» — о храбрых воинах Первого Прибалтийского фронта. Принадлежит она одному из известных ныне удмуртских писателей М. А. Лямину, автору ряда произведений о сегодняшних героях труда. Тут же обгабренный кровью комсомольский билет кавалера четырех боевых орденов офицера И. Ф. Бисерова, уже много лет возглавляющего сельхозартель «Путь Ильича», ставшей при нем передовой в Кезском районе.

На большом щите — портреты лучших сынов и дочерей удмуртского народа — 65 Героев Советского Союза. В молодом гвардии майоре посетители узнают нынешнего председателя республиканского комитета ДОСААФ А. А. Десятьярова, в гвардии лейтенанте — учительницу Светланской школы Воткинского района Н. З. Ульяненко. Воспитанию молодых воинов посвятил свой труд летчик дважды Герой Советского Союза Е. М. Кунгурцев, чей бронзовый диск установлен на центральной площади Ижевска.

8 МАЯ 1959 ГОДА в 1 час 54 минуты по московскому времени третий советский искусственный спутник Земли завершил свой пятисуточный оборот вокруг земного шара. 358 суток находится спутник в полете. 228,2 миллиона километров пролетел он за это время.

Несмотря на то, что вес третьего советского спутника, составляющий 1327 килограммов, почти в 16 раз превышает вес первого советского спутника, он выведен на существенно большую высоту над Землей, чем первый и второй спутники. Третий советский спутник значительно превосходит своих предшественников и по сроку существования.

Первый в мире спутник, запущенный советскими людьми 4 октября 1957 года и от-

5.000 оборотов вокруг Земли

крывший новую эру в развитии науки и техники, просуществовал 94 дня, совершив 1440 оборотов вокруг земного шара, а второй — 163 дня, сделал 2370 оборотов.

При выходе третьего искусственного спутника на орбиту наибольшее удаление его от Земли (апогей) было равно 1880 километрам, а период обращения составлял 105,95 минуты.

К пятисуточному обороту период обращения спутника сократился до 99,51 минуты, а апогея его орбиты понизился до 1275 километров.

С помощью третьего спутника были получены важные данные о давлении, плотности и температуре в верхних слоях

атмосферы, о космических лучах, магнитном поле Земли, распространении радиоволн в ионосфере, корпускулярном излучении Солнца и другие.

До сего времени на третьем спутнике продолжают работать как солнечные батареи, так и химические источники питания, что позволяет вести радиотехнические наблюдения за спутником.

Кроме специально созданного в Советском Союзе автоматического измерительного комплекса, работа которого позволяет определять элементы орбиты третьего советского спутника, наблюдения за ним ведут более 80 оптических станций и обсерваторий,

размещенных по всей территории Советского Союза и более 110 таких станций в зарубежных странах.

С первого дня своего существования и до настоящего времени третий советский искусственный спутник Земли вызывает огромный интерес со стороны советских людей и зарубежных граждан. За этот период в адрес «Москва — Спутник», «Москва — Космос» получено около 9 тысяч писем от советских граждан и из-за границы. В этих письмах выражается восхищение грандиозным достижением советской науки и техники. Более 2 тысячи советских и иностранных граждан предлагают свое участие в качестве первых путешественников космоса.

(ТАСС).

ДОКУМЕНТЫ ДРУЖБЫ

В городском краеведческом музее появились новые экспонаты. Они посвящены крепкой дружбе орчан с традициями стран социалистического лагеря.

Ни один из посетителей не пройдет мимо знамени о иероглифах, присланного учащимся нефтяного техникума их друзьями из Китайской Народной Республики. На знамени — слова дружбы и привет, благодарности за бескорыстную братскую помощь в строительстве социализма. Тут же — письма, фотографии, красочные открытки, полученные в техникуме от друзей из народного Китая.

Более полугодом провел в КНР конструктор Ююрамаша завода тов. Кулик. Он передал музею грамоты и письма с благодарностью советскому специалисту за оказанную помощь в строительстве предприятия тяжелой индустрии. Они также выставлены для обозрения.

Получен и экспонируется ряд документов, посвященных XXI съезду КПСС, переданных музею делегатами этого исторического съезда.

Сейчас работники музея готовятся к значительному расширению экспозиции, посвященной участию орчан в выполнении программы семилетия.

Стенгазета на улице

На людном перекрестке проспекта имени Ленина и улицы Суворова привлекает внимание стенд. Здесь помещен первый номер стенной газеты «За здоровый быт».

Стенгазету начала выпускать комиссия содействия при третьем домуправлении жилищно-коммунальной конторы завода имени Чкалова. В первом номере рассказывается о начале работы комиссии, о проведенных воскресниках по благоустройству и озеленению, критикуются нерадивые жильцы.

Стенгазета будет выходить регулярно.

В 25 ЛЕТ, пусть если и есть за душою «грехи», не рано ли думать о «вечном спасении»?

Когда даже деды отказываются от религии, не странно ли видеть за причащением молодого парня?

— У меня это не укладывается в сознании, — признаюсь я Владимиру Шапошникову.

— Я и не причащался... Слетели...

Владимиру трудно признаться. По лицу заметно, что в нем происходит борьба.

— Не причащайся, — повторяет он, но уже менее твердо. — У меня ведь комсомольский билет, и я знаю свои обязанности.

— А если и ходит в церковь, что тут особенного? — вступает в разговор Евдокия, жена Владимира. — Членские взносы платит, собрания комсомольские посещает.

— Ты неправ, — не поднимая головы, говорит Владимир. — В общем, я не знаю, как получилось, — обращается затем он ко мне. — Скорей всего, просто из любопытства все это...

Тогда я напоминаю события недавних лет — венчание с Евдокией, крещение сына. С сыном же был он последний раз и на причащении. Неужели и его он повед лишь затем, что любопытно было смотреть, как пятилетний мальчишка будет вкушать «святое» вино?

Все, пожалуй, гораздо серьезней.

Владимир соглашается с этим.

— Не любопытство, конечно, тут основная причина?

Владимир молчит.

В СВОБОДНЫЕ ВЕЧЕРА не ходит Владимир ни в спортивные секции, ни в кружки самодеятельности, ни на занятия политкружка, ни в товарищани. Никуда и не приглашали его. Товарищей попросту нет, хотя и работает восемь с лишним лет на одном месте, в одном коллективе — слесарем в литейно-механическом цехе никелькомбината. Прошло мимо него и увлечение молодежи народными университетами культуры, созданными недавно в городе. В доме нет ни газеты, ни полочки с книгами.

Кто же и как влияет тогда на Владимира?

Перебрав все и вся и не найдя на этот вопрос ответа, я наудачу спросил о бабушке. Да, признался Владимир, бабушка есть, и религиозна. Он у нее бывает.

А бабушка, по всему видно, не прочь приложить энергию и ста-

ЧЕЛОВЕК ОСТАЛСЯ ОДИН...

рание, чтобы ввести наивного человека в веру. Даже при встрече со мной, хоть я и отрекомендовался безбожником, Дарья Ильична не устояла перед соблазнам испытывать свой талант. В ход были пущены и литература (у бабушки, не в пример внуку, есть библиотечка, правда религиозная), и разные «святые» премудрости. Очень хотелось ей, чтоб я «вкусил» из бутылки воды, которая будто не портится вот уже десять лет. Уверяла также, что есть у ней и святое яйцо и тоже несколько лет уж не портится, хотя разбить не решилась: видно не было под рукой свежего.

Нет сомнений, что Владимир прошел через своеобразный «университет» своей бабушки.

КОМСОМЛЬСКАЯ организация литейно-механического цеха никелькомбината насчитывает сто человек. Есть там, как везде, бюро и комсорг — Александр Подрядов. Есть кружок текущей политики, в котором занимается почти треть всех комсомольцев. Есть художественная самодеятельность, которая готовится к фестивалю. Словом — есть здесь все, что нужно.

Это сообщает секретарь комитета ВЛКСМ комбината тов. Золкина.

— Нет у меня ни поручения никакого и ни в каких кружках я не состою. Выступал ли на собраниях? Нет, не помню. Кажется, нет. Чтобы секретарь (называется, не знаю его фамилии) или кто-нибудь из бюро беседовал со мной о жизни, интересовался, как провожу время — такого случая не было.

— За все годы?

— Да, за все.

Это говорит Владимир Шапошников.

В большом коллективе человек остался один. Комсомольская организация цеха фактически уже вычёркнула его из своих списков.

Бывает, упускают из вида какой-то вопрос, деталь, мелочь. Но не странно ли, когда совершенно упускают из вида человека? Не ким образом, содействуют некоему духовному их оздоровлению. Помимо превосходных пейзажей и зарисовок, отражающих природу Оренбургского края, в «Записках об ужении рыбы» мы находим много лирических страниц, навеянных воспоминаниями детства, проведенного автором в родном Аксакове, на берегах быстрого Бугуруслана.

В «Записках ружейного мастера Оренбургской губернии» (1852) с еще большей силой выявилась та особенность таланта Аксакова, которая привнесла ему славу выдающегося певца русской природы. «Такой книги у нас еще не бывало», — писал автору «Записок» И. С. Тургенев. «Что за мастерство описаний, — восклицал Н. Г. Чернышевский, — что за любовь к описываемому и какое знание жизни птиц! Господин Аксаков обессмертил их своими рассказами и, конечно, ни одна западная литература не похвалится чем-либо, подобным «Запискам ружейного охотника». Н. В. Гоголь, познакомившись с рукописью книги, заметил, что «никто из русских писателей не умеет опи-

сывать природу такими сильными, свежими красками, как Аксаков».

Но как бы ни были замечательны эти произведения, главное место в художественном наследии Аксакова все-таки занимают «Семейная хроника» и «Детские годы Багрова-внука», основанные на абсолютно достоверном историческом материале. Автор рассказывает историю и предисторию своей жизни, раскрывая перед читателем обширную панораму помещичьего быта конца XVIII и начала XIX веков, воссоздает потрясающие по своей жестокости картины помещичьего произвола. С симпатией, задушевно изображает писатель людей из народа, сохранивших, несмотря на все тяготы своей жизни, красоту и чистоту человеческих чувств. А. И. Герцен назвал «Семейную хронику» «огромной важности книгой», подчеркивая тем самым ее глубокий общественный интерес. «Хроника» появилась в свет сразу же после окончания Крымской войны, когда шла ожесточенная борьба вокруг вопроса об освобождении

ДЕНЬ РАДИО В ОРСКЕ

Орчане, как и все советские люди, отметили традиционный праздник — День радио.

В Доме культуры нефтяников состоялось городское собрание, на которое пришли работники радиозаводов, телецентра, связи, радиолюбители и радиослушатели.

С докладом выступила редактор местного радиовещания тов. Юрганова. Она привела интересные цифры развития радиосвязи в городе. Так, если в 1957 году у орчан имелось 13 тысяч приемников, то сейчас их около 17500. В городе — 3500 телевизоров. Радиофицирован ряд строящихся улиц и поселков.

Содержательнее стало местное радиовещание. Организованы радиогазеты в ряде коллективов.

Например, пользуется популярностью радиогазета в первом дробильно-агломерационном цехе никелькомбината. Здесь перед микрофоном выступают передовики производства, по радио даются информация о ходе социалистического соревнования, устраиваются концерты художественной самодеятельности.

После доклада участники собрания просмотрели кинофильмы, посвященные новинкам радиотехники в нашей стране.

Рождение улицы

Перед Первомаем в поселке «Победа» (завод имени Чкалова) закончено строительство трех новых двухквартирных жилых домов для нефтяников.

Строительство этих домов положило начало развитию новой улицы — Ржевской. Рядом застраивается также новый переулок Ржевский.

Нефтяники вкладывают свой личный труд в строительство жилых домов.

Наш земляк С. Аксаков

К 100-летию со дня смерти

Творческие биографии многих больших писателей и поэтов прошлого связаны с Оренбургом. Но, пожалуй, самую значительную роль оно сыграло в писательской судьбе Сергея Тимофеевича Аксакова, столетие со дня смерти которого исполняется 12 мая.

С. Т. Аксаков родился 1 октября 1791 года в Уфе, а вырос в пределах нынешней Оренбургской области. В поместье отца и деду, в старом Аксакове, он впервые соприкоснулся с народными песнями и сказками.

В Аксакове рано пробудилась любовь к природе родного края. Прав был Тургенев, говоривший о том, что «величавые, изобильные дичью степи придали его (Аксакову — М. Г.) страсти увлекательную искренность и силу, а листы его — свободу и ширину».

Подлинный расцвет дарования Аксакова относится к 40-50 годам, т. е. к последнему десятилетию его жизни, когда писатель создает свои лучшие произведения, обеспечившие ему почетное место в русской классике.

В 1847 году появляются «Записки об ужении рыбы». Это своего рода «воспоминания, мемуары, старого охотника, составленные отчасти по авторским заметкам, но больше по памяти. Книга отмечена глубоким проникновением в жизнь природы, таит в себе радость поэтического открытия и познания действительности. Аксаковское «чувство природы» глубоко гуманистично. Не оскорбленная людьми жизнь природы», которую живописует Аксаков, — это царство свободы. Вот почему рыбная ловля, охота — просто приятное времяпрепровождение. Они воспитывают в человеке благородные чувства, закаляют его волю и характер, сблизжают людей не только с природой, но и между собой и та-

к крестьян. Это придало произведению социальное звучание и послужило хорошей службой прогрессивным силам России. Книга имела злободневное значение как картина социально-бытовых отношений, в ликвидации которых была заинтересована основная масса русского народа.

Современный читатель высоко ценит в творениях Аксакова реалистическое изображение помещичьего строя, долго тяготевшего над народом, от лица которого Н. А. Добролюбов в статье «Деревенская жизнь помещика в старые годы», посвященной Аксакову, сказал полные патристической гордости слова: «Много сил должно таиться в том народе, который не опустил нравственно среди такой жизни».

Боле столетия живут произведения Аксакова. Вместе с ними живет добрая память о писателе, чье творчество является неотъемлемой частью нашего богатого классического наследия.

М. Гальперин, студент педагогического института.

В ГОСТЯХ У СТАРОГО ГЕОЛОГА

На второй или третьей странице дневника комсомольского штаба Гая мое внимание привлекла фотография геолога Рудницкого.

Как она попала сюда?

Записи, датированная одним из предмайских дней, вносила в это полную ясность.

Группа комсомольцев стройки ездил в Ново-Троицк, чтобы договориться о соревновании со строителями прокатного стана «2800» и побывала у старого геолога, который еще на заре индустриализации страны первым высказал предположение о гайских медных рудах. Долго продолжалась их задушевный разговор. Вспоминаю тот вечер, комсомольцы не могут сказать, кто кого расспрашивал подробнее — они гостеприимного хозяина или он их.

— Замечательный человек! — отзываются о нем юные строители.

Слышать это было очень радостно. И захотелось самому подробнее узнать, а затем рассказать читателям о большой и красивой жизни Иосифа Леонтьевича Рудницкого.

На семидесятом году жизни Рудницкий вышел на пенсию. Но заставить его дома трудно.

— Иосиф Леонтьевич уехал с работниками Академии наук... — За ним прислал машину директор комбината...

— Только что ушел в горсовет...

Наконец, встреча состоялась. Крепкий, коленастый человек со снежно-белой головой и крупными, глубокими морщинами на обветренном лице встретил приветливо.

— Разыскивали? Нет, сидеть на печке нам еще рано. И на земле, и под землей дел для геологов хватает!

Всюду, в каждом уголке его рабочей комнаты были камни. Никелевая, медная, железная руда, кварц, известняк... С ними связаны поиски и находки, разочарования и радости. Не случайно известный русский ученый Ферман назвал свою книгу «Воспоминания о камне». Да, это не просто камни, а веки, этапы, зарубки на той большой и трудной дороге, которая называется жизнью.

— Геологом я стал поначалу, а не жалею... — сказал Иосиф Леонтьевич.

Поневолье? Страница за страницей раскрывалась передо мной жизнь старого геолога.

...В ночь на 9 января 1910 года слесарь Одесского судостроительного завода Рудницкий был арестован за участие в кружке РСДРП. Приговор судебной палаты гласил: «В ссылке на поселение, в места не столь отдаленные Восточной Сибири».

Арестантским вагоном до Красноярск, баржей вниз по Енисею, а там — в деревню...

Единственными предприятиями в тех местах, где оказался Рудницкий, были небольшие, «полустарые» золотые прииски. На одном из них и начал работать ссыльный слесарь.

Необычайным богатством поразила сибирская земля новичка-шурфовщика. Вот если бы народ был хозяином всему этому... Надежды отыскивались в сердце весте о том, что трудовой народ все решительнее выступает в защиту своих поруганных прав.

Тут, на приисках, Рудницкий встретил Великий Октябрь. Ссылный стал свободным, рабочий — заведующим разведками. Енисейское золото пошло на удовлетворение первых нужд Советской республики.

Только через шесть лет после Октябрьской революции Рудницкий смог осуществить свое желание — поехать учиться. Он уезжал для того, чтобы вернуться сюда настоящим геологом.

Однако возвратиться не пришлось.

— Значит, в Сибирь, коллега? — переспросил своего соркалетного выпускника профессор горного института. — Одобряю! Сибирь для людей нашей профессии — место заманчивое. Но... я бы попросил вас сделать кратковременную остановку. Это по пути. Оренбургский горный трест крайне нуждается в геологе. Хотя бы на три месяца!

Отказав своему учителю Иосиф Леонтьевич не мог.

— Только на три месяца? — спросил начальник треста, когда Рудницкий разыскал его в одной из палаток возле станции Халилово. — Да здесь работы на всю жизнь!

...Он угадал, — прерывает себя рассказ геолог. — Три месяца растянулось на тридцать лет.

Богатства тогда, в 1928 году, лежали здесь еще не раскрытыми. Рудницкий разведывал обнаруженные незадолго перед его приездом никелевые руды, занимаясь хромитом, магниезитом. С кайлом и молотком он исходил сотни километров, пропущивая каждую пядь земли. Год спустя неутомимый разведчик был вознагражден замечательным открытием. Недра района, как обнаружил геолог, хранили в себе толстый слой железняка.

Страна вступала в первую пятилетку. Развертывалась большая стройка. Многочисленные геологические партии неутомимо изучали богатства земли. Не осталось незамеченным и открытие Рудницкого. Крайсовнархоз выделил средства на продолжение разведок. Они убедили в том, что месторождение протянулось на сотни километров — до границ Башкирии на севере и казахских степей на юге. Это были не обычные бурные железняки — обнаруженные в рудах примеси хрома, никеля, марганца и титана придавали им особое значение. Однако потребовалось еще немало сил и времени, чтобы убедиться в огромном промышленном значении месторождения.

Тем временем становилась все более ясной геологическая карта обширного района. Тут же — чистый известняк, глина, кварциты, формовочные пески. Природа собрала все это вместе будто для того, чтобы дать людям возможность развивать здесь производ-

ство высококачественного металла. Пока железную руду отправляли на завод в Липецк, но на повестку дня уже ставился вопрос о строительстве металлургического комбината в этих местах.

А вокруг уже начиналась стройка.

В Орске ждался крупный комбинат никелевой промышленности. «Нам очень нужен свой никель!» — звучали в ушах Рудницкого слова Серго Орджоникидзе, сказанные в беседе с геологами. Большую радость испытал Иосиф Леонтьевич, когда смог сообщить наркомом об открытом им и его помощниками месторождении в Аккермановке. Впоследствии он был удостоен за это Сталинской премии.

На базе тех богатств, в раскрытии которых довелось участвовать и ему, у безмятного разезда железной дороги, среди гор, поднимались корпуса медно-серного завода.

Такое же предприятие выделено Рудницкому в районе Гая. Еще в 1931—1932 гг., анализируя воды целебного Купоросного озера, он обнаружил в них медь. Возникла мысль о связи ее с колчеданным орудением, находившемся поблизости. Окончательные выводы разведки еще не позволяли сделать, но не было сомнения: тут нужно искать месторождения высокого класса.

Главным же в жизни Рудницкого оставался комбинат черной металлургии. С несказанной радостью узнал он о том, что на XVIII съезде партии каждому делегату была вручена книга «Орско-Халиловская проблема», а потом прочел в решении съезда: «Начать строительство новых металлургических заводов на Южном Урале (на халиловских и бакальских рудах)». И в военные годы, и после войны, когда работы здесь развернулись особенно широко, Иосиф Леонтьевич весь свой талант, все свои силы вложил в создание еще одного крупного предприятия. Пришло время и среди камней, занявших шкафы, полоконники, все свободные уголки рабочей комнаты, появились новые образцы: первый чугуун и первая сталь ОХМК. Эти четыре буквы, означающие «Орско-Халиловский металлургический комбинат», теперь знали по всей стране. Стал известен и Ново-Троицк, где поселился с семьей главный геолог Рудницкий.

Теперь он на покое. Но разве может быть без дела этот беспокойной души человек?

— Перебираю камни и думаю: как много богатств ждет своего использования. Использование полное, комплексное. Большую радость доставила мне весть о том, что высказанные мною предположения о наличии богатейшего гайского месторождения медно-колчеданных руд подтвердились, что мои товарищи-геологи довели дело до конца и теперь в степи развертывается новая большая стройка. Летом обязательно туда поеду. Может, и пригодится моя помощь...

Таков Рудницкий — неутомимый разведчик нового, пионер больших дел.

Он всегда устремлен вперед, всегда молод.

Л. Большанов.

ПОДВИГ

Не зная подвига цену,
Он жадно был в него
влюбленным,
И в дальний путь на целину
Уехал с первым шезелом.

Не раз восход сменял закат,
Но всю дорогу — день ли,
вечер, —
На каждой станции ребят
Встречали митинги и речи.

Знамена реяли, шурша...
Он выбегал с друзьями вместе
И жадно слушал, чуть дыша,
Слова о доблести и чести.

Горя восторгом молодым,
Он чувствовал, как крепили
смыли:
Ведь это партия и с ним,
Как с младшим сыном,
говорила.

Слова звучали, как приказ
На первый бой, и волновали
Сильней всего —
тут в первый раз
Героем парня называли... —
И вот — совхоз,

степная гладь.
Людей не лаврами встречали:
Здесь надо было создавать
Жизнь, всем знакомую, —
с начала.

И землю рыть, и камень бить,
Валить деревья в дальней чаще,
Машину сутками водить
И оживлять мотор молчаливый,
Глотать железной печки дым,
Месить саман, варить обеды,
И над усталостью своей,

Смесь, одерживать победы.
Здесь враг не шел
в открытый бой
И не сдавался на угрозы —
Слепил глаза он злой пургой
И руки сковывал морозом.
То злой людей одолевал,
То с ног сбивал

холодный ветер,
Душил, дыханные прерывал,
Отнем лицо и щеки метал.
Он не бросал того лишь
в дрожь,

Кто нервы выковал из стали...
Но комсомольцы, молодежь
За подвиг это не считали.
Ведь каждым утром
в новый бой

Заря всех сразу поднимала.
Лишь сила дружных трудовой
Победу общую рождала...

Прошло три года... И сполна
Вознагражден был труд
былинный!

Дал миллион пудов зерна
Родной стране
совхоз целинный.

И новосел в кругу друзей
Свой светлый праздник
отмечает.

И вновь все громче и звонче
Его героем величают.

Пусть похвалят и от Души,
Но парень знает — это рано.
Ведь столько ждет
в степной тиши

И новых дел, и новых планов!

МАЯКОВСКОМУ

Может быть
мне в почетной колонне
позтов

Не стоять
даже в самом
дальнем ряду

И в свое не написанное
«Про это»

Я
никогда
не приду.

Но если
солдатским штыком
засверкает

Перя неподкупное лезвие —
Я приду на смотр,
который принимает
Маршал советской поэзии.

Вот он стоит перед строем —
высокий, плечистый,
С душою —
по-русски

открытой и чистой.
Как рад он, что столько
явилось на праздник.

А молодых —
как поросли в рощах!
Доволен...
А главное —
хороших!

Проходит,
тревожась отеческой мыслью
(Иначе он разве смог ли):
— В альбомной любовнице
вы не закисли?

В трескучей риторике
вы не засохли?

По коммуне

мерить стихов сорта!
Трудись до пота,
прост и строг,

А не так,
как фокусник изо рта
Тянет ленту с бисером строк.
Читатель жжет
И лирической мелочи,
И первоначальных,
как Волга, эпопей —

О любви материнской,
О мечтаньях левчиных,
О заводах-салях
и просторах степей...

Посмотрел поверх голов,
не дыша:

И жить хорошо,
И жизнь
хороша! —
В заоканскую даль вознял
Глаз,
без промаха бьющий.

Видит:
от атомной их возни
Тучи мрачной и гуще.

Но гремит —
и в суровых льдах,
И в краю кипарисов и мирт —
Необходимый, как хлеб,
как вода,

Могучий клич: мир!
И голос,
бандитские планы путающий,
Летит, как набат,
по шеренгам нашим:
— Товарищи, люди!
За светлое будущее
Разворачивайтесь в марше!

В фонд городского фестиваля

В Доме культуры нефтяников проводятся мероприятия по созданию фонда городского фестиваля молодежи. Вчера и сегодня участники самодеятельности показывают музыкальную комедию «Под счастливым звездой».

Участники художественной самодеятельности Дома культуры выступили с большим концертом в клубе геологов Гая. Они показали разнообразную программу, в которую входили художественное чтение, песни советских композиторов и другие номера.

С каждым годом увеличивается торговая сеть в нашем городе. Недавно в 78-м квартале открыт продовольственный магазин орса треста «Южуралтяжстрой». Открыт новый магазин № 37 гор-промторга.

В магазинах работают в большинстве недавние выпускники кулинарно-торговых школ нашего города и Оренбурга. На снимке слева вы видите продавщицу отдела тканей комсомолку Светлану Тихолов.

По проспекту имени Ленина открыт еще один промтоварный магазин № 36 горпромторга. Здесь всегда многолюдно: одни выбирают пластинки, другие — музыкальные инструменты. Но особенно многолюдно в отделе игрушек. Вот и сейчас юные покупатели справляются у продавца тов. Бобылевой (снимок справа) «Сколько стоит лошадка?».

Фото Б. Тана.

«ОРСКИЙ РАБОЧИЙ»

10 мая 1959 г. 3 стр.



„Ваш выигрыш — телевизор“

С 4 мая началась выплата выигрышей по денежно-вещевой лотерее 1959 года. Как известно, продажа билетов первого выпуска была закончена в городе на месяц раньше установленного срока. И вот теперь прибыла таблица с номерами «счастливых» билетов.

Многолюдно в эти дни в сберкассах Орска. Это пришли те, которые выиграли. В городе их оказалось немало.

Шофер строительного-монтажного управления № 8 И. С. Иванов и гражданин З. А. Базарова пред'явили лотерейные билеты, на которые пали выигрыши — телевизор «Старт» стоимостью 1950 рублей.

Пенсионер П. Ф. Коваленко выиграл стиральную машину. Такой же выигрыш — у С. П. Харькова.

Работнице фабрики-кухни Н. К. Жирендой на два лотерейных билета достались велосипед и одеяло.

Среди выигрышей — ковры, фотоаппараты, часы.

Только за четыре дня в сберегательные кассы Ленинского района пред'явлено 3976 лотерейных билетов, на которые выпали денежные и вещевые выигрыши.

В настоящее время продаются билеты второго выпуска, тираж которого состоится 30 июня в г. Куйбышеве. В тираже будут разыграны автомашины «Волга» и «Москвич», одноквартирные дома, холодильники, пианино, ковры. Новые билеты раскупаются быстро. Только в Ленинском районе их продано уже на 100 тысяч рублей. Билеты продаются в магазинах, кинотеатрах, сберегательных кассах, учреждениях связи, на вокзалах.

П. Попов, зав. сберкассой Ленинского района.

Вечер заинтересовал учащихся

Торжественно отметили День радио в средней школе № 1.

Библиотека организовала выставку, посвященную развитию радиотехники в нашей стране, а также фотомонтаж. Классные руководители провели беседы, посвященные знаменательному дню.

Электрорадиотехнический кружок учащихся выпустил

большой бюллетень «День радио — 7 мая 1959 года».

Вечером силами членов кружка был проведен вечер для учащихся старших классов. Доклад о развитии радиотехники и электроники в нашей стране сделала ученица 10-го класса Маценко. После доклада кружковцы показали ряд интересных опытов.

Вечер очень заинтересовал учащихся школы.

Пенсионер И. Диброва.

Трудолюбивые ребята

Трудолюбивые ребята в семилетней школе на биофабрике! Почти целиком их руками заложен новый сад. Ухаживают они и за старым садом: провели обрезку деревьев, перекопали приствольные круги. Хорошо работали здесь Петя Рудь, Ви-

тя Макрушин, Тая Бушueva и многие другие.

С помощью школьников мы решили как можно лучше благоустроить свой поселок, озеленить его, разбить цветочные клумбы.

Бородина,

техник по благоустройству.



На строительстве Гайского горнообогатительного комбината. Художник А. И. Ботвин (театр им. А. С. Пушкина) делает наброски с натуры.

Фото И. Гергеля.

Продолжается подписка

на городскую газету

„Орский рабочий“

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:

до конца года — 22 руб. 75 коп., на 6 мес. — 19 руб. 50 коп.

Подписка принимается: в городском отделе «Союзпечать», в отделениях связи города, почтальонами, общественными распространителями на заводах, в учреждениях и учебных заведениях.

ЖКК треста ЮУТС ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу в Гай: комманданты, воспитатели, уборщицы, паспортистка, бухгалтер.

Комитет комсомола и совет коллектива физкультуры Южуралмашзавода на днях провели комсомольско-физкультурный анкетный вечер. Собралось более 500 юношей, девушек, комсомольцев и старых ветеранов спорта.

Председатель совета физкультуры В. Ф. Бахтинин сделал доклад, после чего многие выступили с трибуны актива. Собрание приняло постановление, направленное на улучшение физкультурно-массовой и оздоровительной работы. Решено во всех цехах и

Успех орских велосипедистов

В областном центре недавно проводились соревнования сильнейших велосипедистов области. Как в первый, так и во второй дни гонки борьба за первое место в основном проходила между велосипедистами Оренбурга и Орска. Орчане показали неплохую подготовку и вышли на второе призовое место. Успешно выступили велосипедисты братья Акучуковы Анатолий и Николай, а также Николай Режалов.

Среди женщин сильнейшими были Лебединцева и Перегудова. Акучуковы и Режалов вошли в состав сборной команды области и примут участие в зональных соревнованиях в зачет спартакиады народов РСФСР.

ИЗ ЗАЛА СУДА

БРОДЯГА

А. Манилкин молод и вполне трудолюбив, но принципиально не желает заниматься общественно-полезным трудом. За короткий срок он успел побывать во многих областях страны, однако нигде не устроился, потому что сам себе «противопоказал» работу как на холоде, так и в жару.

Манилкин прибыл в наш город летом 1958 года. Работал он всего 5 дней, затем «заболел» и «лечился» домашними средствами путем принятия внутрь в больших дозах горячительных напитков. Ночевал в подвалах в компании себе подобных пьяниц, попрошайничал. Обованный и опухший от пьянства, он предстал перед судом.

Нарсуд осудил Манилкина.

И. Ахметет, нарсудья 2-го участка Ленинского района.

Южно-Уральская геофизическая экспедиция ПРОИЗВОДИТ НАБОР рабочих в сезонные и круглогодичные полевые партии с выездом в поле, здесь же требуются техники-топографы. Обращаться по адресу: ст. Орск, ул. Крымская, 3 (около нефтебазы). Телефон № 5-45, отдел кадров экспедиции.

Швейная мастерская № 1 областного центра ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на пошив мужской и женской верхней одежды, дамского легкого платья из материала мастерской и заказчика. Адреса цехов: Водоканал (во дворе продснаба), второй участок, Вадская 24, проспект Сталина, 5.

Агентству Авто-тэк ТРЕБУЮТСЯ на работу диспетчеры-контролеры. Обращаться по адресу: г. Орск, ул. Карла Маркса, № 5.

Розова Александра Николаевна, проживающая в Орске, ул. Харьковская, 38, возбуждает дело о расторжении брака с Розовым Владимиром Петровичем, проживающим в Орске, Школьный переулок, 2, кв. 7. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде 1-го участка Ленинского района г. Орска.

Физкультура и СПОРТ

Памятный приз и диплом

отдела завода проводить производственную гимнастику, развивать туризм, охоту и рыбную ловлю. На собрании было также принято обязательство по подготовке значков ГТО, спортсменов-разрядников и по строительству спортивных сооружений.

Заместитель председателя областного совета ДСО «Труд» тов. Леменок по поручению Центрального Совета ДСО «Труд» вручил памятный приз и диплом первой степени коллективу физ-

культуры Южуралмашзавода, завоевавший ими во Всесоюзном смотре-конкурсе на лучшую постановку физкультурной и спортивно-массовой работы. Вручены также дипломы и грамоты общественникам за активное участие в развитии физкультуры и спорта на заводе.

Инструктор физкультуры тов. Балзын рассказал на активе об итогах зимней спартакиады. После окончания официальной части состоялись показательные выступления лучших спортсменов.

А. Колбинцев.

Смирнов „категорически протестует“

(ПО СЛЕДАМ ОДНОГО ФЕЛЬЕТОНА)

«Прошу ответственного редактора, — пишет В. Смирнов, — разъяснить конкретно, на основе каких материалов и фактов, дискредитирующих меня как отрицательную личность (!), помещен в газете за 19 апреля фельетон под заголовком «Смирнов изоцируется!».

Выразив в следующих строках сочувствие редактору по тому «печальному» поводу, что, якобы, есть еще в редакции «горе-корреспонденты, способные возводить на честных людей потрясающую клевету», горе-опровергатель далее восклицает:

«Я категорически протестую! — Лично был буквально ошеломлен...»

Но дело не обошлось только личным ошеломлением. Оказывается, как заявляет Смирнов, прочитав фельетон «все честные люди завода пришли в ужас», потому что хорошо знают его как невинного агнца.

Письмо, как у всякого порядочного опровергателя, заканчивается угрозой: или опровержение, или пойдут жалобы «в вышестоящие органы власти и печати».

Чтобы не отрывал от работы Смирнов своими жалобами вышестоящие органы, мы и решили выполнить его просьбу и «разъяснить конкретно, на основе каких фактов «дискредитирована» его личность. Нет нужды второй раз излагать содержание фельетона. Напомним только некоторые факты, о которых в фельетоне говорится вскользь, что и воодушевило, видимо, нашего героя взваться

за перо и заявить, будто все это «кухонные сплетни».

Далека от кухонных сплетней заметка в заводском «Крокодиле», которой занимались редколлеги, завком профсоюза? Тщательно разбирались со Смирновым в горотделе милиции и в суде и не нашли ему оправдания, уж очень настойчиво терроризировал он соседей — то хмельным громким пением по ночам, то матом, то еще чем-нибудь. Пришлось отсидеть десять суток. 8 апреля действительно честные люди завода проявили к Смирнову участие: не допустили пьяного на работу, а отвели в здравпункт. В результате, там появилась запись: «Смирнов В. Г., 1924 года рождения, опьянение, речь несвязная...»

Несвязную речь в свое оправдание произнес Смирнов и сейчас. Чтобы он не позорил рабочий коллектив завода, давно бы нужное было его поведение разобрать на товарищеском суде. Правда, после выступления «Крокодила» собралось было на заводе дать, как говорят, делу ход. Но вот хулиган получил 10 суток, и решено было, что все, мол, встало на свое место. Нам же кажется, тем строже надо было спрыгнуть со Смирнова товарищам по работе после того, как он отсидел в милиции. Но этого не случилось. Как нам сообщили, хулиган и дебошир оказался предусмотрительным и вышел из воды сухим: несколько дней тому назад он уволился.

Редактор Б. Н. ГУСАРОВ.



СЕГОДНЯ на экранах города

Кинотеатр «Октябрь» — «Семья Герана»

Начало сеансов в 6, 8 и 10 часов вечера.

«Без вести пропавший». Начало сеансов в 12, 2 и 4 часа.

Летняя эстрада Советского района — «Память сердца»

Летняя эстрада Ленинского района — «Восточный экспресс»

Дом культуры металлургов (пос. Никель) — «Нивелиянка» (II серия)

Дом культуры строителей — «Отчий дом»

Совхозу орса треста «Орскнефестрой» СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

на сезонные работы трактористы и рабочие на полевые работы. Оплата сдельно-прогрессивная. Принятые обеспечиваются поливными огородами и общежитием.

Обращаться по адресу: пос. завод им. Чкалова (автобусная остановка «Поликлиника»). Телефон 6-39.

Фиалил ЦСУ

ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ

на курсы подготовки бухгалтеров на дневное и вечернее отделение.

Обращаться: Орск, Соцгород, Московская, 1. Телефон 2-32.

Горпешкеторы ТРЕБУЮТСЯ

опытные продавцы для работы в магазинах №№ 2, 4, 7, 14. (Новый город).

Обращаться к зарекующим магазинами в часы занятий.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ТИПОГРАФИИ: г. Орск, Советская, 84. ТЕЛЕФОНЫ: редактор—3-68, отв. секретарь—5-06, отдел партийной жизни—2-25, промышленный отдел—2-25, отдел писем—2-25, зав. издательством — 2-66, бухгалтерия — 0-51.